

**Алексеев против Российской Федерации (Жалоба № 4916/07)
Надзор за исполнением постановлений Европейского Суда**

H/Exec(2016)7, H/Exec(2016)1, H/Exec(2015)13, H/Exec(2014)5rev, CDL-AD(2013)022,
DH-DD(2016)1352, DH-DD(2016)1319, DH-DD(2016)1302, DH-DD(2016)1198,
DH-DD(2016)253, DH-DD(2016)159, DH-DD(2016)47, DH-DD(2015)565, DH-DD(2015)564, DH-DD(2015)405,
CM/Del/Dec(2016)1250/H46-19

Решения

Делегаты

1. с интересом отмечают дополнительные меры, описанные в обновленном плане действий, в особенности меры, принятые Верховным Судом в целях гармонизации судебной практики с учетом положений Конституции, постановлений Европейского Суда и решений Комитета Министров, создание в рамках судебной системы информационной базы с соответствующими материалами международных организаций, а также регулярные тренинги и другие меры просветительского характера, направленные на местные органы власти и судей;
2. отмечают также утверждение властей о том, что российские законы предоставляют представителям ЛГБТ-сообщества возможность в полной мере реализовывать права, гарантированные Конституцией и Конвенцией, в том числе путем использования «формата массовых мероприятий»;
3. с удовлетворением отмечают, что суды выносят решения по вопросу правомерности отказов в проведении публичных мероприятий, аналогичных тем, которые рассматриваются в настоящем деле, до запланированной даты их проведения;
4. тем не менее, выражают серьезную озабоченность в связи с тем, что несмотря на принятые меры, ситуация не свидетельствует о достижении какого-либо прогресса, так как количество одобренных публичных мероприятий остается очень ограниченным: только одна из всех заявок на проведение массового мероприятия, поданных в течение последнего периода, рассматриваемого Комитетом (с 1 октября 2015 года по 30 июня 2016 года), была согласована;
5. с беспокойством отмечают, что суды регулярно оставляют в силе решения местных органов власти об отказе и что появившиеся примеры совершенствования судебной практики, в том числе соблюдение предписаний Конвенции в некоторых делах и присуждение в 2013 году компенсации морального вреда за неправомерный отказ в проведении мероприятия, остались единичными;

6. в этой связи настоятельно призывают власти принять все необходимые дополнительные меры для того, чтобы практика местных органов власти и судов развивалась с учётом уважения права на свободу собраний и защиты от дискриминации, в том числе путем гарантии того, что закон о «пропаганде нетрадиционных сексуальных отношений» среди несовершеннолетних не представляет собой препятствие для эффективной реализации этих прав;
7. с учётом вышесказанного, приглашают власти продолжить действия, направленные на эффективное решение неразрешённых вопросов, в целях достижения конкретных результатов;
8. отмечают, что возможными мерами являются интенсивное обучение всех участвующих органов власти, разработка правил поведения для местных органов власти, ответственных за рассмотрение заявок о проведении публичных мероприятий, и для полиции, задействованной при проведении собраний, и возможность принятия высшими судами дальнейших инструкций в целях предотвращения нарушений, аналогичных тем, которые имели место в настоящем деле, а также дополнительные меры, направленные на изменение широко распространённого негативного отношения к представителям ЛГБТ;
9. также приглашают власти, в соответствии с существующей практикой, предоставить статистическую информацию о развитии ситуации за период с 1 июля 2016 года по 31 марта 2017 года.